

上市公司高管千万年薪近绝迹

银行高管降幅近50%

千万年薪,这曾经是A股上市公司高管高薪的代名词。2014年,曾经有6家公司9位高管的薪酬过千万。不过,伴随着国有企业纷纷实行高管限薪,2015年,上市公司中高管们的千万年薪已几近绝迹。取而代之的是,越来越多的土豪。

特写一 年薪超过千万的只剩一个 但拿到900多的还有好几位

对绝大多数普通投资者来说,陈德贤的名字可能有些陌生。作为中国平安首席投资执行官,陈德贤2015年以1286.38万元(税前)的年薪,成为2015年度“两市最高薪”获得者。这也是目前A股市场中唯一一位年薪超过千万的高管。

2015年,中国平安取得了542.03亿元的史上最好利润。这份成绩单中,高达1.7万亿元的投资资产,创下了7.8%的总投资收益率,为近年新高,这便是陈德贤的功劳。

A股第二高薪者,同样来自中国平安。中国平安董事长马明哲,以年薪998.95万元排在第二位,较其2014年的1090.01万元年薪下降近百万元。不过,2015年中国平安的高管们总薪酬仍达到9307.14万元,成为A股中高管薪酬最高的公司。

排名第三的是万科A董事长王石和总裁郁亮,这两位高管的年薪均为998.8万元。2013年,王石的年薪为1590万元,2014年为1045.6万元。郁亮2013年的年薪为1431万元。在限薪令下,万科A已经连续三年调降高管薪酬。

与地产公司的降薪相比,迎来“丰”年的券商则是慷慨发钱。国金证券总经理金鹏2015年从公司获得的报酬总额为972.44万元(税前),位居上市公司高管薪酬第四位。其2014年薪酬为363.52万元,增长达168%。

数钱数到手软的还有国金证券22名董事、监事和高管。2015年,这22名董监高从国金证券累计获得薪酬6252.15万元,平均每人284.19万元。而中信证券的26位董监高,合计薪酬7127.37万元,平均每人274.13万元。此外,广发证券24名高管总计4892.60万元薪酬,平均每人203.86万元。券商行业的高管们,整体迎来最幸福的日子。



特写二 央企高管薪酬普降 银行降得最狠,降幅接近50%

上市公司2015年年报数据显示,在央企“限薪令”下,无论是最赚钱的银行业,还是效益欠佳的能源行业,高管们的薪酬都普遍下降。

以五大行为例,建设银行董事长王洪章2015年薪酬为59.88万元,其2014年的年薪为115万元,降幅接近50%;工商银行董事长姜建清2015年薪酬为54.68万元,在2014年为113.9万元。工行行长易会满2014年薪酬为108.9万元,2015年为54.68万元,降幅同样近50%。

还有去年效益欠佳的能源产业,高管收入普遍有所下降。中国神华总裁韩建国的年薪从2014年的123.84万元,下降到去年的73.1万元,降幅为40.97%。“两桶油”中,中国石化总裁李春光薪酬由2014年的97.29万元下降至2015年的52.5万元,降幅为46%;中国石油总裁汪东进薪酬从113.7万元下降至73.4万元,降幅35.44%。

分析人士表示,“限薪令”只针对央企负责人,股份制银行和城商行们的高管并不受影响。部分央企中的职业经理人,其薪酬也不受影响。在已经披露的年报银行中,平安银行邵平2015年拿到的税前总薪酬高达710.45万元,有望再度蝉联银行高管薪酬榜

的冠军。邵平2014年税前总薪酬有835.27万元。

特写三 土豪式分红频现 44家公司将利润全分掉

2015年,越来越多的上市公司加入到派发“大红包”的队伍之中,部分公司甚至将全年净利润悉数分光。

同花顺数据显示,截至4月19日,1473家上市公司发布了分红方案,其中,1421家上市公司发布了包括现金分红在内的分红方案,金额总计达6561亿元。以已经公布年报的2165家上市公司计算,这意味着六成多的上市公司拟向投资者派发现金红包。

值得一提的是,A股频现“土豪式”现金分红。截至4月19日,275家上市公司的现金分红总额占公司去年净利润的比例超过50%。其中,44家上市公司的现金分红总额超公司去年的净利润。

4月5日,宇通客车发布公告,公司拟每10股派现15元。虽然每股1.5元的现金分红看上去并不抢眼,但按照公司22亿股的总股本计算,此次分红将分掉33.2亿元。而2015年全年,公司实现净利润不过35.35亿,分红分去了净利润的93.94%。

同样豪气的还有双汇发展。公司拟每10

股派现12.5元。按33亿股的总股本计算,此次分红将分掉41.25亿元,将占其2015年净利润的96.9%。

值得一提的是,截至上周五收盘价,宇通客车、双汇发展等23只股票的股息率已超过5%。共有96只个股股息率超过3%,完爆各类“宝宝”理财产品。

A股土豪式分红的另一个标志,便是上市公司推出的高送转方案。数据显示,至上周六,2015年度推出10送转15股以上分配方案的A股上市公司合计达到92家。其中,37家在10送转20以上,55家的送转方案介于10送转15至10送转19之间。

事实上,自2010年以来,年报分红送转方案在10送转15股及以上的公司往往是凤毛麟角,分别为10家、2家、1家、5家和64家,送转比例达到或超过10送转20的公司更是屈指可数,过去5年共计14家。然而,2015年的情况却发生了非常明显的改变。目前,劲胜精密以每10股送转30股的分配方案,高居2015年度“最壕”送转方案。整体来看,现金分红的大户多来自国有企业。

而中小板和创业板,则是诞生高送转土豪公司的集中营。在92只推出10送转15以上分配方案的上市公司中,77家出自深圳创业板和中小板市场。中小创公司股本偏小,业绩增速明显,往往也最容易高送转。

(王洁)

广东省规范建筑领域用工行为

为进一步加强广东省清远市佛冈建筑企业劳动用工管理,规范建设领域农民工工资支付行为,日前,佛冈召开规范全县建筑领域用工行为工作推进会,会上通报了佛冈建筑行业用工行为的总体情况,并就如何预防和解决建筑企业拖欠或克扣农民工工资等问题提出了明确的指示和要求。

会议指出,去年以来,佛冈以申请施工许可、预售许可和提用监管资金为抓手,强化对企业规范劳动用工管理台账的日常检查,重点检查是否设立工人工资支付专业账户并发放人工工资。自该项工作开展以来,佛冈共有新报建项目26宗均依照规定开设了工人工资支付专用账户,并及时完善了用工管理台账。

接下来,县人社局、住建局等相关职能部门将依照有关法律法规、规章规定对辖区内建设领域用工单位进行监督检查,对于发现的违法违规行为将依法依规进行相应的行政处罚,构成犯罪的依法移交公安机关追究刑事责任。此外,佛冈还将建立施工单位拖欠工资“黑名单”制度,定期向社会公开有关信息。对引发严重影响社会秩序的群体性事件的施工单位以及欠薪事件多发、拒不改正的施工单位列入失信企业名录,在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、履约担保、资质审核、融资贷款、市场准入等方面依法依规予以限制,使失信的施工单位在全国范围内“一处违法、处处受限”。

会上,县委常委、政法委书记袁卫国指出,拖欠农民工工资不仅损害农民工的合法权益,同时也是引发社会不稳定的重要因素之一。作为建筑行业用工主体的建筑施工企业,必须切实承担用工主体的责任,要严格按照相关法律法规,全面规范建设领域用工行为。同时,各镇、各有关部门要提高责任意识,深入开展预防和处置劳动纠纷案件工作。对打击欠薪逃匿工作,要切实做到未雨绸缪,防患于未然,确保佛冈不发生因企业欠薪而引发的重大群体性事件。要积极建立和推广企业劳动保障守法诚信制度、工资支付保证金制度等;积极推行人工工资发放实名制,通过银行发放人工工资等办法,加快推进劳动保障监察执法网格化、网络化工作,及时发现和处理拖欠农民工工资违法行为,完善预防和解决拖欠人工工资的长效机制。

(韩政)

我国科技人力资源总量世界第一

21日从中国科学技术协会了解到,《中国科技人力资源发展研究报告(2014)——科技人力资源与政策变迁》近日由中国科学技术出版社正式出版发行。报告指出,截至2014年底,我国科技人力资源总量约为8114万人,仍然保持世界科技人力资源第一大国的地位。

作为中国科协高端科技创新智库的重要成果之一,该报告对截至2014年底我国人力资源的总量、结构、流动等进行了定量化描述,对新中国成立以来我国科技人力资源政策的演进历程及经验得失进行了较为系统的梳理,并对国外科技人力资源引进开发使用的有效政策工具和具体举措作了重点介绍。

报告指出,从2014年我国科技人力资源的年龄结构来看,29岁以下的科技工作者是我国现有科技人力资源的主体;从学科结构来看,2012—2014年理工农医类科技人力资源,在本科层次和研究生层次新增人员占新增总量的比例分别为93%和59%,其中工科人员数量最多;从学历结构看,截至2014年我国博士、硕士、本科、专科科技人力资源所占比例分别为0.8%、4.7%、37%和57.5%。从2012年至2014年,我国累计新增科技人力资源数量为1409万人,其中本科及以上学历层次科技人力资源数量已经超过专科,一定程度上表明我国科技人力资源的质量正在逐步优化。

(詹媛)

百货高管频繁跳槽商业地产

继佛山店因亏损停业后,记者获悉,营业时间长达9年的广州友谊南宁店也在近日关店。有业内人士指出,今年实体百货日子更难过。而记者观察到,百货业式微,也令一些高管辞职转战商业地产。

4月26日,广州友谊相关人士证实了广州友谊南宁店关店的消息,并表示是为配合业主调整,根据约定停止营业。公开资料显示,广州友谊南宁店于2007年开业,营业规模达2万多平方米,租赁期为10年以上。

而百货关店也并不稀奇。据联商网统计,国内70家大型百货集团2015年关店87家,其中,万达百货关闭了48家门店,天虹

商场关闭了4家门店,百盛百货关闭了3家门店,马莎百货关闭了5家门店,王府井百货关闭了抚顺王府井百货店。

某上市百货企业CEO向记者表示,今年实体百货更难过,关店仍将继续。重庆百货2015年报显示,在去年结束6家门店经营后,重庆百货今年将持续关闭亏损或租约期满的10家门店。

而关店也说明百货对于消费市场的预期并不乐观。本土上市百货广百近日发布的一季报显示,公司实现营业收入17.75亿元,同比下降8.56%;实现净利润4758.55万元,同比下降34.31%。公司预计上半年实现净利润8719.15万元至1.25亿元,同比下降0%

至30%。

行业不景气,也导致众多高管跳槽。记者日前获悉,从事24年百货的前万达百货高管孙靖寰去年底已上任广州祥能集团副总裁,负责琶洲首个购物中心六元素体验天地的运营。今年初,广百副总经理严盛华也请辞广百转投有广东小万达之称的富港集团,任集团副总裁。广东省商业地产投资协会会长黄文杰指出,百货业高管跳槽转投商业地产成趋势。据分析,由于人才储备相对不足,商业地产纷纷高薪从传统零售挖墙脚引进人才,地产商开出的年薪动辄数百万元,比百货行业的薪酬高出几倍。

孙靖寰表示,做购物中心的前景比百

货更光明。“购物中心与消费者的日常生活息息相关,服务功能更丰富,但传统百货功能有限,即便购物中心化,也是侧重购物,依然会受电商冲击。而且百货老店受硬件设施限制,有或陈旧、或停车难等问题。”孙靖寰分析称。记者观察到,有些百货企业也意识到百货店的局限,也自行开发购物中心项目。

孙靖寰认为,百货的管理经验,更有助于购物中心管理的细致化。而对于购物中心遍地开花会否导致经营难的问题,孙靖寰认为,购物中心供应过量并不绝对,而二孩的放开,及跨境电商政策的推进,将为购物中心注入新的活力。

(林晓丽)

用工成本高企,用工风险陡增“用人双重困局”如何破解?

经济整体低迷,用工成本越来越高,加上人们的维权意识日益加强,如今用人单位同时面临着用工成本上升和用工风险加剧的双重困境,怎么破?记者从4月22日由江苏省无锡市人力资源市场主办、卡思优派人力资源集团承办的“破局用工成本与用工风险论坛”上了解到,包括苏南国际机场、健鼎电子等在内的无锡百余家企业近200位HR参与,听取受邀讲座的国内一流专家的经验分享。业内人士称,未来无锡一线操作工等这样的岗位需求肯定将更为减少,企业也将把相当多的资金和精力放在企业核心技术产品的研发上,因此技术型人才将更为吃香,同时灵活的激励机制和用工方式将更多出现。

据介绍,本次论坛活动是无锡市人力资源市场结合社会资源举办的公益讲座,紧扣社会热点,关注企业痛点,邀请国内一流专家为企业答疑解惑,排忧解难。作为主讲嘉宾,国内用工成本和用工风险专家、薪保税实战专家方晓介绍称,“供给侧改革”背景下,人力资源管理面临的挑战和困境越来越明显,尤其是用工成本和用工风险的矛盾越来越突出,“我们所需要做的就是如何在年内,适应大的环境和经济背景,调整各种合作模式、薪酬结构等,为未来人力资源管理模式提供战略性引导,从而帮助企业稳健发展。”

而要进行用工成本和风险控制,除了



用人单位要规范企业人力资源管理,适应社会整体发展和形势变化的需要,还可以通过一些技术性手段来化解。卡思优派创始合伙人魏亮称,比如说,用工成本的控制问题,不是简单地说降低工资或者裁人这样粗暴的方式就能解决问题,反而会因此衍生出用工争议,从而让用工风险加大。从根本上来说,

还是要从薪资结构、用人理念的创新设计方面着手。同时,用工风险方面则完全可以通过引入先进管理理念加强规范管理,及采用一些技术手段来解决,“这些问题解决不好,企业损失的不仅仅是经济方面,更是名誉。”

无锡市人力资源市场人事外包部负责人吴腾鹏则坦言,无锡市用工单位对普通的

人力资源用工需求确实呈现出下降的趋势,尽管幅度没那么大,但是从长远趋势看这是必然。这种情况下,包括一些外资企业在内的用工大户,对像一线操作工等在内的普通用工需求肯定会减少,目前也已经呈现这种状况。同时随着国家法律法规政策的完善,一些企业管理方式还是相对落后,使得用工风险也确实在加大,在这种情况下企业面临着很大的危机。“不过我认为,总体上是‘机’大于‘危’,倒逼改革创新,未来经济的发展转型必然会使得企业不断创新思维和理念。”

也因此,以后,企业必然将更多的财力花在核心业务方面,将其他非核心业务进行外包,人力物力和财力都会投放在包括技术研发等核心部门,并且有可能通过诸如“分组承包”等方式,以具有诱惑力的激励机制,鼓励核心岗位充分调动积极性,专注技术创新,攻克发展难题,“这样相同的资金发挥的效益将是倍增的,而员工个人的收入同样是提升的,薪资待遇也会越来越有吸引力,用工成本的高企问题也会得到较好解决。”与此同时,随着企业用工越来越规范,加上一些必要的技术手段的介入,用工风险也将可以得到更好规避,“也可以预见,未来三产服务业肯定会得到更大发展,很多二产的人将转到三产,从事服务行业。”

(张建波)

江西对违规人力资源服务机构实行退出机制

记者近日从江西省人社厅了解到,江西省人力资源服务机构将纳入“企业诚信等级评价”体系。违法违规或不符合资质条件仍然开展经营活动的,将全部记入不良诚信档案。

江西省人社厅、工商行政管理局近日在全省范围内组织开展了清理整顿人力资源市场秩序专项行动,共查处违反就业管理相关规定行政违法案件198件,其中包括未经许可和登记擅自从事职业中介活动46件,提供虚假招聘信息22件,提供虚假招聘信息55件。

在专项行动期间,江西省出台了系列措施,严格人力资源服务机构退出制度。人力资源服务机构经查实出现不良记录2次的,将在辖区内通报批评;不良记录3次的,将对其职业中介资格重新进行审查;对违法违规的人力资源服务机构,将提请劳动保障监察机构依法查处;对严重违反职业中介法律、法规和政策的人力资源服务机构,则实行市场退出制度。

(邬慧颖)